

关注

促进更多经营主体生得下活得好

熊丽



日前，浙江省经营主体总量突破1000万户，同比增长11.21%，相当于每7个浙江人中就有1个老板。浙江由此成为我国第5个经营主体总量突破千万户的省份。

在此之前，广东、山东、江苏、河南已率先迈过一千万户门槛。数据显示，到今年6月底，广东省实有经营主体达1725万户，比去年底增长5.5%。江苏省实有各类经营主体1444.7万户，同比增长5.3%，也是全国首个个体工商户在册总量破千万的省份。山东省经营主体数量达1435.8万家，其中中小企业数量较年初增加25.1万家，增长6.6%。截至8月15日，河南省登记在册的经营主体达1052.5万户，位居中部地区第一位。

经营主体状况关系区域发展活力和后劲，经营主体稳，经济和就业才能稳。实践表明，哪个地方经营主体发展得好，地方经济发展就好、民生改善就快。广东经济总量多年来居全国榜首，其经营主体数、企业数、外商投资企业数也连续多年稳居全国第一。江苏、山东、浙江、河南也均为经济大省，上半年经济总量分列全国第二至第五位，经济运行整体回升向好。千万级别的经营主体数量，为这些省份带来大量的有效供给和投资消费需求，带来数以千万计的就业岗位，也是应对挑战、抵御风险的底气和韧性所在。从这个角度看，经营主体的发展与地区经济发展水平呈现出强烈的正相关关系。

作为经济运行的基本单元，经营主

对市场环境的冷暖感受最为直接。

近年来，我国全面实施市场准入负面清单制度，清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，加强经营主体产权和企业家合法权益保护，加快营造市场化、法治化、国际化营商环境，全国经营主体已达1.7亿户。今年以来，多地经营主体数量取得新突破，充分彰显市场活力和潜力。

一个地区的发展，短期靠项目、中期靠政策、长期靠环境。从地方层面看，各地在优化营商环境上各有高

招妙招。比如，广东省企业办理注册登记时间目前已压缩至0.58个工作日，并建立了省、市、县三级协调联动服务企业工作机制，一链一策、一企一策帮助企业解决困难问题。江苏在全国率先上线公平竞争审查在线监测评估系统。浙江企业开办基本实现一个环节、一天办结、零费用，出台全国首个贯彻落实《促进个体工商户发展条例》指导意见，在全国率先开展个体工商户分型分类精准帮扶工作。

在我国各类经营主体中，民营企业

占绝大多数。作为民营经济大省的浙江，民营经营主体占比更是高达96.69%。稳住经营主体，就必须发展壮大民营经济。近期，促进民营经济发展壮大的政策密集出台，从完善体制机制、优化制度环境、强化政策举措等多个方面，推动破解民营经济发展面临的突出问题。随着政策的落地，民营经营主体将迎来更大发展空间。

市场经济条件下，企业优胜劣汰、生生死死、进进出出是正常现象。在尊重市场规律的前提下，如何促进更多经营主体生得下、长得大、活得好，是各地普遍需要面对的问题。当前，我国发展面临的不确定、不稳定性因素较多，一些企业经营困难，特别是小微企业和个体工商户数量多、分布广，而且利益诉求多元、抗风险能力弱、受经济波动影响大。要密切关注经营主体的运行状况和政策诉求，继续把它们的痛点难点作为发力点，提供更直接更有效的政策帮扶。完善市场准入准营退出制度，降低制度性交易成本，让经营主体能够安心发展、更好发展。

推动高质量发展，归根到底要有更多高质量经营主体。我们不仅要关注经营主体量的增长，更要注重其质量的提升，持续激发企业内生动力和创新活力，鼓励它们在转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力上下功夫，自觉走高质量发展新路，让更多经营主体创新创业的热情，转化为经济高质量发展的澎湃动能。

来源：经济日报

【经济观察报】中国人民银行、金融监管总局：加大货币政策工具支持力度，用好用足新增2350亿支农支小再贷款额度】中国人民银行、金融监管总局印发《关于做好金融支持防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作的通知》。加大货币政策工具支持力度，用好用足新增2350亿元支农支小再贷款额度。支持灾区企业利用债券市场募集资金恢复生产经营，支持灾区地方法人金融机构发行金融债券扩大可贷资金来源。引导保险资金多种形式优先投入灾区优质企业和重大项目，建立多元化可持续的灾后重建资金保障机制。加强灾区现金流通、供应状况的监测分析，合理调配现金资源，着重做好群众生活和救灾所需现金供应。建立财库银协同工作机制，充分发挥国库资金划拨渠道安全便利的作用，全力保障抗灾救灾应急资金及时拨付。

【每日经济新闻】央行放大招！人民币汇率盘中暴拉350点】中国人民银行9月1日消息，为提升金融机构外汇资金运用能力，中国人民银行决定，自9月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点，即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。

消息公布后，离岸人民币兑美元盘中大涨，一度收复7.24关口，涨超350点。截至发稿时报7.2595，上涨166个基点。

9月1日，在岸人民币对美元夜盘收报7.2595，较上一交易日夜盘收涨295个基点，全天成交量为289.48亿美元。

外汇存款准备金是指金融机构按照规定将其吸收外汇存款的一定比例交存中国人民银行的存款，即商业银行需要将一定额度的美元上交至央行指定的账户中。

因而，央行此次下调金融机构外汇存款准备金率，可以增加市场上的外汇供给，则商业银行可以自由使用的美元增加，同时对冲人民币汇率的贬值压力。

【央视财经】世界旅游城市排行榜出炉！北京、上海、香港，中国三城市排入世界旅游城市Top10】近日，世界旅游合作与发展大会发布了《世界旅游城市发展报告（2022）》。报告从城市知名度、产业景气度、城市智慧度、旅游安全度、经济贡献度、游客满意度六个角度对全球100个样本城市进行科学综合分析，全面生动地展示了2022年世界主要旅游城市及旅游产业的发展特点，为旅游业界适应新形势，发展新业态，制定新策略提供决策参考与案例支撑。其中，2022年世界旅游城市发展前20名城市排行榜中，北京、上海、香港分别位列第7、8、9名。



【经济观察报】多地公布首套房贷利率下限】9月1日，为确保存量房贷利率调整顺利落地，央行分支机构陆续在官网公布首套商业性个人住房贷款利率自律下限有关情况。据不完全统计，上海、北京、深圳、福建、河南、江西、湖南、四川、吉林、甘肃、西藏、内蒙古、贵州等地的市场利率定价自律机制通过中国人民银行分支机构官网发布了公告，披露近几年当地或省内各城市首套房贷款利率下限执行情况。值得一提的是，全国首套房贷款利率政策下限为：2019年10月至2022年5月为LPR，2022年5月至今为LPR-20个基点。

【每日经济新闻】上海认房不认贷首日：成交战报响到凌晨，带看量增长50%】9月1日，上海官宣从9月2日起执行首套房贷款认房不认贷政策。新政一出，给楼市带来重大的政策利好。

9月2日上午，还不到9时，房产中介的工作人员就已经聚集在共和新路2438号瑞稼地产门口，等着开门进公司办业务。房产中介的店长张培培告诉记者：我们昨天下午4点41分收到的消息，但是还没有官宣，只是和客户说这个政策迟早要出来，结果6点的时候，正式文件出来了，我们赶紧推送给每一个客户。新政最早利好的是新楼盘，因为价格透明，所以没有悬念，我所在的工作群，新房成交的喜讯战报从晚上7点开始，一直响到凌晨。

张店长说：这次的新政对急着改善的买家来说真是重大利好，门店今天的二手房预约带看量直接增长了50%，明天估计还会增加，很多业主只等着新政出台就启动换房计划。不过二手房的牛市来得可能会稍微慢一点，因为定价权在房东手里，好房子看涨惜售或者临时跳价的事情也会发生，如果都这样，就会出现有价无市的尴尬情况。

王兵就是众多置换客户中的一个。认房不认贷的政策出来以后，王兵给老婆发了一条微信：媳妇，我们可以换房了。

王兵说，这些年有些积蓄，也想过换房，但换房算第二套要付七成首付，也只能想想，如今认房不认贷，终于可以提前换房了。王兵说，打算周末就把自己的房子挂出去，同步开启看房。



【经济观察报】2023年小学入学人数达近年峰值】新学期已经拉开序幕，小学在今年正式迎来入学高峰，也被网友称作最难入学年。今年，青岛全市16.99万名一年级新生入学，实际比小学毕业生增加7万余人。全面二孩政策2016年出台，今年恰好赶上孩子们集中入学。一开始感受还没有那么强烈，但这一入学真感觉到了人多。合肥路小学一位家长说。据江苏南京网消息，记者了解到，2016年全面二孩政策实施后，当年的新生儿到了入学年龄，今年南京市幼升小出现入学高峰，全市一年级新生超10万人，为历年最多。教育局基础教育司司长田祖荫8月30日表示，受人口政策影响，一些大中城市今年的小学入学人数都达到了近年来的峰值。

【央视财经】警惕！电诈团伙盯上儿童电话手表，孩子的儿童手表轻易别外借】近期，多名家长报案称自己的电话卡突然被停掉不能使用，与此同时，自己孩子的电话卡也丢失了。民警结合相关线索侦查发现，这些出现异常的电话卡，通常都绑定了一个副卡，而这个副卡一般都是办卡人的孩子通过电话手表在使用。电信诈骗离不开手机卡，但手机卡需要实名注册，为了逃避警方追查，犯罪分子打起了儿童电话手表的主意，他们以打电话的名义向小学生借用电话手表，趁此机会拔掉电话卡，用一种名为GOIP的设备来实施电信网络诈骗。民警介绍，孩子电话手表上的电话卡，具备通话和流量使用功能。家长们一定要提高警惕，叮嘱孩子不能轻易把手表借给别人。如果发现手表内的手机卡被拔掉，应立即报警求助。

据新浪微博



房前树成行 屋后果飘香 桑植八成农户建起生态林居园

和省政府灭荒先进单位及绿化达标先进县等多个项目的表彰奖励，造就了鸡公坪村等国家级的绿化百佳村，也扶持了一批如省级造林状元熊庭立等一样的造林大户。

为再续林业大县辉煌，该县以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大，出台了一系列优惠政策鼓励多元主体投资林业。比如明文规定，

对于在房前屋后、道路、水渠、公益设施、矿区、学校旁、美丽乡村等地植树造林1500株以上的农户给予种苗补偿，对于植树100亩以上大户或多户联营造林200亩以上的林业合作社实行三优（种苗供应优质、采伐计划优先、产品收购优惠）的政策。农户投资林业的积极性被激发出来，农户争先恐后把闲置的资金拿出来投入到绿色银行建设上来，家庭承包、租赁经营、联合办场等形式遍地开花。八大公山镇以单

皮运楚

守护校园周边食品安全亟须多方合力

叶金福

对于身体发育期的学生们而言，显然是非常有害的。

近年来，校外小卖部里的山寨食品、五毛食品、垃圾食品等被屡屡曝光。可以说，校外小卖部里这些假冒伪劣食品、垃圾食品的普遍存在，无疑对广大学生的食品安全和身体健康造成很大的安全隐患。

因此，笔者以为，守护校园周边食品安全还需多方合力。一方面，监管部门要加大查处力度。要对校园周边的小卖部、餐饮店的营业执照、从业资

位，仅去年冬今春就以茶叶、黄柏、猕猴桃、青钱柳为主的植树造林6200亩。五道水镇近两年内内农民营造青钱柳、茶叶、粽叶为龙头的经济林9800余亩，该镇每年销售以粽叶、茶叶、药材为主的林产品，人均增收达5216元。据调查统计，桑植县近些年里累计新造林达到38.48万亩，草场修复11万余亩。

当然，还需加强对校园周边小卖部、餐饮店商家的诚信、守法教育，促使其从不采购、不销售山寨食品、五毛食品、垃圾食品做起，做到诚信经销，守法经营，切实为学生的健康和安全负责。

守护校园周边食品安全人人有责。笔者相信，只要多方合力，既紧盯校园周边食品安全，又严惩重处威胁食品安全行为，就一定能让学生远离垃圾食品和假冒伪劣食品，从而共同守护好学生的食品和健康安全。

慈利网络达人爱心助农

文/图 黄岳云



直播间的朋友们，这是我们慈利县的高山金秋梨，个头大，水汁多，味道甜。我身边这位老人今年60多岁，他栽植的金秋梨今年大丰收，但是，由于老人身体不佳，不能外出，再加上老人每个月的医药费不菲，要尽快把梨子销售出去，所以我在接到老人的求助后，今天就在直播间开启义播，为老人解决燃眉之急，希望大家需要品尝梨子的就在购物车里下单。

各位铁粉们，现在我正在生态蔬菜基地为大家直播，因为我们本地蔬菜市场需求呈现饱和状态，身后这片辣椒到了采摘季，但出现了卖难困境，期待铁粉们伸出援手，帮助菜农把种植的辣椒销售出去。

自7月中旬以来，慈利县十里团本地生活电商平台向baibai 耘老爹、簪子姐姐黄小仙、亮垭养猪小哥等知名网络达人穿梭在乡村，自发进行爱心助农行动，分别在各自的抖音平台向广大网友推介慈利县时令水果、各种蔬菜等农副产品。

由于今年雨水充沛，慈利县的一些时令水果、蔬菜丰产，因市场需求等多种因素的影响，这些农副产品陷入了卖难困境，该县 耘老爹、湘村波哥、十里团本地生活电商平台 向baibai

元，蔬菜2万多公斤，销售金额2.1万元。还有 湘村波哥，在接到求助信息后，带领团队快马加鞭赶到现场，每天早上五点就起床赶往高山上黄桃基地，果农们采摘桃子，他们就进行现场视频直播。仅两天时间就为果农销售5000多公斤锦绣黄桃，虽然不少但是帮助农民解决了燃眉之急。金慈街亮垭村青年农民朱红平在自己一边从事蔬菜种植和特色养殖的同时，也建立了自己

的直播平台，平均每天在线上销售蔬菜750公斤。该县十里团本地生活电商平台的 向baibai 在利用电商平台现场带货的同时，还利用线下农产品商超优势，为果农和菜农提供销售渠道。

我合作社今年的蜂糖李外销就靠这些网络主播和电商平台的助力，让我的经济损失降到了最低，很感谢他们。慈利县中意水果种植专业合作社负责人郑长春如是说。